

总台春晚拉萨分会场引发冬游热

拉萨融媒记者 王泽江

随着春节的临近,拉萨迎来了冬季旅游的热潮。特别是今年总台春晚首次设立分会场于拉萨,吸引了来自四面八方的游客,给这座历史悠久的城市增添了新的文化魅力。

近日,记者走访拉鲁湿地和宗角禄康公园,实地感受了节前的人流状况和浓厚的节日氛围。拉鲁湿地作为国家级自然保护区,冬季的自然景色尤为迷人。这里不仅是鸟类爱好者的天堂,也是人文摄影的

理想之地。随着春晚的临近,公园内的游客人流逐渐增多,许多游客在享受自然风光的同时,也感受到了节日的气氛。

游客冯女士说:“我们特意来拉萨观看春晚的排练,布达拉宫的节日装饰让人感到兴奋,树上挂起星星和灯笼,增添了浓厚的节日氛围。”而王女士则对拉萨的鸟类表现出浓厚的兴趣,她说:“这里的自然景色非常适合人文摄影,我非常喜欢拍照,这里真是

个好地方。”

宗角禄康公园以其广阔的绿地和清新的空气吸引了大量游客。总台春晚拉萨分会场的设立使得公园内的游客数量和活动明显增加,游客们纷纷参与到锅庄舞蹈的队伍中,感受藏族文化的独特魅力。游客宋女士在参观布达拉宫后感叹:“古代人类的智慧非同一般,布达拉宫的建筑工艺让人十分惊叹。”

随着春节的临近,拉萨的节日

氛围愈加浓厚,无论是拉鲁湿地的鸟语花香,还是宗角禄康公园的节日装饰,都能感受到这座城市迎接春节的热情。总台春晚拉萨分会场的设立不仅为拉萨带来了更多的游客,也使这座高原城市的文化和自然景观更加引人注目。

在这个充满希望的节日,拉萨以其独特的魅力和丰富的文化内涵,向世界展示了中国的美丽与和谐,展现了新时代中国特色社会主义的蓬勃生机。

勠力实干奋斗 托起民生稳稳的幸福

——深入贯彻落实拉萨市两会精神

本报评论员

“家事国事天下事,让人民过上幸福生活是头等大事。”在二〇二五年新年贺词中,习近平主席强调:“我们要一起努力,不断提升社会建设和治理水平,持续营造和谐包容的氛围,把老百姓身边的大事小情解决好,让大家笑容更多、心里更暖。”

民生连着民心。我们党为人民而生,因人民而兴,人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。2024年,拉萨市委、市政府坚持“让人民过上幸福生活是头等大事”的原则,把解决老百姓急难愁盼视为“责任清单”;秉持“中国式现代化,民生为大”的理念,把百姓柴米油盐这样的寻常小事,当作关系百姓福祉的大事,用心用力办好“推进城市环境优化提升、推进城乡环境综合大整治、加强学校建设、提高‘老一小’服务保障水平、促进农牧民就业增收”等16件民生实事,持续提升民生福祉。城乡居民人均可支配收入分别增长6%、10%;精准消除返贫风险396户1580人;实现应届高校毕业生就业率95%以上;城镇新增就业1.39万人,农牧民转移就业8.96万人,增收10.4亿元;创新开展教育援藏“集团化办学”,打造盟校(园)共同体13个;紧密型县域医共体、智慧医疗信息平台加快建设;建立“互联网+”智慧养老新模式,全区首个养老服务指导中心投入使用;扎实推进并完成80%以上保交房贷指

标,住房保障体系不断完善……民生保障更加有力有效,人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障。

中国式现代化,民生为大。2025年,拉萨市委、市政府的一切工作,也都是为了让老百姓过上更加幸福的生活。在市委十届九次全委暨市委经济工作会议上,在参加拉萨市两会城关代表团审议时,自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才指出:我们要树牢“第一导向”,千方百计增福祉。坚持以人民为中心的发展思想,以更大力度推进城乡建设,以更高质量发展社会事业,以更深感情办好民生实事,以更高水平保护生态环境,厚植“一枝一叶总关情”的为民情怀,强力实施教育卫生提质行动、困难群众关爱行动,不断提升各族群众的获得感、幸福感、安全感。在日前召开的拉萨市两会上,拉萨市委副书记、市长王强代表市人民政府作政府工作报告,为全市人民送上了干货满满的新年民生“大礼包”:2025年,将推进拉萨五高、达孜二小、柳梧二小、一职二期等项目建设,新增3000个学位,进一步补齐教育设施短板。落实好就业创业各项优惠政策,鼓励支持基层就业、区外就业和自主创业,开展大规模技能提升培训。把千家万户的小生产与千变万化的大市场有机结合起来,完成农牧民转移就业8.5万人以上,增收8.88亿元以上。深入实施全民参保计划,取消在就

业参保户籍限制。实施困难群众关爱行动,提高城乡最低生活保障标准,加强困难群众动态帮扶和托底兜底保障。推进以人民为中心的新型城镇化建设,打破政策瓶颈,更好保障“新市民”群体在住房、子女教育、社会保障等方面的需求。深化医药卫生体制改革,落实分级诊疗制度,全面推进紧密型城市医疗集团、城市医联体、紧密型县域医共体建设;推进市疾控中心搬迁项目、托育中心示范项目等项目建设;深化医保支付方式改革,严密医保基金监管,切实守好群众的“看病钱”“救命钱”。

同时,坚持在城乡基础提升提质中增强各族群众的获得感、幸福感。2025年,我市将推进北环西延线、聂当大桥等项目建设;开工建设拉萨智轨、滨河路经开区一期、高新大桥、青藏铁路电气化外电配套等项目;全力推进拉萨绕城高速、功能园区联道路等项目前期。持续推进老旧小区破损道路、公交站台、路灯护栏、井盖管网等更新改造;实施49个老旧小区改造;推进拉萨古城保护与旧城改造;完成燃气管道更新改造,推动旧楼加装电梯,持续推进城乡集中供水。新建、改造南山公园等十座城市公园;统筹推进地上地下车库和立体停车库布局建设;统筹推进新能源换电站、充电桩等布局建设,推动居住区充电设施建设。统筹推进农村牧区改水、改厕、改路、改厨、改房、改圈“六改”工作,全

面提升乡村风貌和农牧区人居环境;统筹谋划全市农村公路“组组通”建设……

2025年,我市不仅在顶层设计上搭建了百姓幸福生活的“四梁八柱”,而且两会政府工作报告中这些暖民心、顺民意的惠民生举措,将进一步化解民生之忧,筑牢民生之基,增添百姓幸福生活温度,使我市人民群众的获得感、幸福感、安全感进一步提升。

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。拉萨市两会对2025年民生实事已然做了部署,做好2025年民生工作,既要用心用力,耐心细心精心,深入调查,精准施策,也要强化资金支持,加大民生投入力度;要坚持高质量发展,在发展中保障和改善民生。只有这样,才能让更多的百姓期待转化为可感可及的幸福,让百姓共享发展成果,让大家的笑容更多、心里更暖。

民生无小事,枝叶总关情。保障和改善民生是一项长期工作,没有终点站。2025年是“十四五”规划收官之年、“十五五”规划谋划之年,也是西藏自治区成立60周年、拉萨“GDP破千亿”关键之年,做好今年的工作,责任重大、使命光荣。我们要在市委的坚强领导下,继续坚持以人民为中心的发展思想,始终把人民群众记在心头,锚定两会确定的目标任务,坚持干字当头,看准了就抓紧干,干一件成一件,定能在高质量发展中不断增进民生福祉,托起人民群众“稳稳的幸福”。

拉萨融媒讯(记者吴敏)1月22日,拉萨市安全生产委员会暨安委会第一季度全体(扩大)会议召开。

市委常委、常务副市长占堆主持会议并讲话,市委安委会成员单位参会,各县(区)、功能区设置分会场。

会议传达了习近平总书记对定日县6.8级地震的重要指示精神,自治区党委书记王君正抗震救灾部署要求,自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才督导安全生产工作指示及《安全生产考核巡查办法》等。市委安委会通报2024年安全生产、防灾减灾工作情况,墨竹工卡县、市市场监管局作书面交流发言。

占堆指出,2024年拉萨安全生产成效显著,较大及以上事故“零发生”,一般事故与死亡人数“双下降”,自然灾害“零伤亡”,这得益于党的领导和“三管三必须”落实等。但当前形势仍严峻,面临风险叠加、隐患面广、灾害多发、排查机制不健全等挑战,各行业需精准整治。

占堆强调,2025年要深化安全生产治本攻坚三年行动;聚焦非煤矿山等重点领域专项整治;防抗救结合防范自然灾害;强化组织领导、投入保障、督导检查;全力保障“两节”及总台春晚拉萨分会场安全,以高水平安全护航拉萨冲刺“千亿GDP”,为西藏自治区成立60周年献礼。

我市召开安全生产会议暨安委会第一季度全体(扩大)会议

拉萨市召开2025年全市财政工作会议

拉萨融媒讯(记者格桑卓嘎)1月21日,拉萨市召开2025年全市财政工作会议,全面总结过去一年财政工作成果,深入分析当前形势,精心部署2025年重点任务。

会议伊始,与会人员向日喀则市定日县6.8级地震遇难同胞致以深切哀悼。

会议指出,2024年是实现“十四五”规划目标的关键之年,在市委、市政府的坚强领导下,在全市各级财政部门的共同努力下,拉萨市财政工作亮点纷呈。一是在经济增长承压下拉拉萨财政收支实现历史性突破,再创历史新高,为财政保障能力奠定了坚实基础。二是项目建设成果丰硕,积极向上争取资金用于支持推进“两重”“两新”、重点项目等建设,安排资金支持城市建设,为经济添动力。三是秉持“五条原则”推进改革,在生态、文旅、工业、法治、治安等领域加大投入。四是民生保障持续发力,在乡村振兴、教育、就业、健康、兜底民生、住房保障等方面投入巨额资金。五是深化财政改

革取得显著成效,预算管理、绩效管理等工作精准发力,财政治理效能持续提升。六是党纪学习教育走深走实,坚持“第一议题”制度,开展党纪教育,出台“六严禁”,细化党建责任清单,打造高素质干部队伍。

会议要求,2025年,要实施更加积极的财政政策,“七个进一步”与“十大工程”并行。加大财政支出强度,积极争取上级资金,优化支出结构,防范债务风险,兜牢基层“三保”底线,做深做实预算绩效管理,严肃财经纪律。同时,实施“十大工程”,涵盖经济、社会、民生、生态等多个领域,安排资金支持文化旅游、环境整治、社会治理、交通水利设施、“无废城市”建设、生态保护、教育提质等,全面推动拉萨市各领域发展,提升城市综合实力。

会议强调,全市财政系统要坚持党的领导、坚持人民至上、坚持守正创新、坚持作风先行、坚持守牢底线,为社会主义现代化新拉萨建设提供坚实的财政保障,以优异成绩向自治区成立60周年献礼。

我市市场监管部门开展节前食品安全检查



图为执法人员查看食品保质期等。拉萨融媒记者 莫瑞英 摄

拉萨融媒讯(记者莫瑞英)春节、藏历新年将至,连日来,我市市场监管部门全面统筹开展节前食品安全检查。

检查当日,工作人员有条不紊地对东郊万达广场永辉超市的各个角落展开细致排查。在蔬菜区域,工作人员认真查看蔬菜新鲜度,仔细询问进货渠道,督促商家保留好进货凭证,确保蔬菜来源清晰可溯。肉类销售区,工作人员严格查验每一批次肉类的检疫合格证明,仔细检查肉质色泽、气味,杜绝问题肉流入市场。在副食、干货等摊位,着重检查食品的

生产日期、保质期、食品添加剂使用情况以及包装完整性等。

“我们以集贸市场、超市、便利店等经营场所为重点检查单位,以蔬菜、水果、米面油等食品为重点,针对索证索票进货查验、食品存储条件等重点进行了全面检查并要求经营者严格执行食品安全制度,严把进货关,坚决杜绝生产销售变质过期、假冒伪劣食品,保证食品安全。下一步,市场监管部门将持续加大节日期间市场监管力度,为广大消费者营造安心、放心的节日消费环境。”城关区市场监管局局长刘华娟说。

曲水县多措并举营造节前浓厚氛围

拉萨融媒记者



为传承和发扬中华优秀传统文化,营造喜庆祥和的节日氛围,美化城市容貌,连日来,曲水县扎实开展节前氛围营造工作,确保居民群众度过一个欢乐、祥和、平安的春节。

茶巴拉乡新时代文明实践所积极开展环境卫生整治与氛围营造活动。活动中,志愿者在茶巴拉乡公共停车区、道路两旁公共场所等地,对卫生死角、绿化带垃圾、楼道杂物等进行全面清理。大家手持

扫帚、铲子、垃圾桶等工具,分工协作,干劲十足。经过辛勤劳动,茶巴拉乡辖区内环境得到显著改善,面貌焕然一新。在环境卫生整治的同时,茶巴拉乡新时代文明实践所还积极开展氛围营造工作,志愿者们茶巴拉乡政府大门悬挂横幅、灯笼、彩条、彩旗,增添了浓厚的节日氛围。

达嘎镇人民政府在政府主楼、值班室以及农牧综合服务中楼楼顶,精心布置了喜庆的红旗和灯笼。辖区内的村民们也纷纷在自家屋顶挂上红旗,点亮了灯笼,营造出一片浓厚的节日气氛。

曲水县3个村积极做好亮化美化营造氛围工作,悬挂国旗、利用LED屏滚动播放“三大节日”宣传

标语,营造欢乐、热烈的节日氛围。截至目前,曲水县悬挂国旗、彩旗102余面,“中国红”扮靓了整个新城,为喜迎节庆营造出浓厚的节日氛围。

曲水镇还依托各村新时代文明实践站,组织村干部、志愿者定期对村组、网格内开展志愿服务活动,对村组道路、房前屋后进行全面整治清理。同时对曲水镇餐馆、茶馆等餐饮场所开展安全隐患排查,查看厨房通风口是否畅通,重点检查燃气软管是否脱落老化、是否安装烟感报警器等,并对商户讲解燃气使用安全知识。

自1月15日起,曲水县城管局组织专业人员,对城区主次干道、公园广场等重点区域开展灯笼悬挂工

作。工作人员利用吊车、登高车等设备,分工明确、密切配合,有序开展作业。

除了悬挂灯笼,曲水县城管局还对城区的路灯进行了全面检修和维护,确保春节期间亮化率,为市民夜间出行提供安全保障。同时,加强对县市区市容市貌的管理,加大巡查力度,规范商户经营秩序,清理各类违规广告和占道经营行为,为市民营造整洁、有序的节日环境。

曲水县以实际行动传递着节日的温暖与祝福,让广大人民群众在喜庆、祥和的氛围中迎接蛇年春节的到来。居民群众纷纷表示,通过这种简单而温馨的布置,深感节日的温暖,也更加期待新一年的美好生活。

关于我市超标电动车淘汰退市补贴的公告

根据《西藏自治区电动自行车管理办法》(政府令152号)等相关规定,我市自2025年1月6日起至2025年4月30日止开展超标电动车淘汰退市补贴工作,逾期不再受理。现将相关事宜公告如下:

一、补贴对象
2021年1月10日至2021年12月31日期间,在我市公安局登记注册的超标电动车(白底红字牌照)车主。

二、补贴标准
超标电动车淘汰按照蓄电池电压容量48V、60V和72V分为三档进行补贴:

- 蓄电池为48V的补贴371元;
- 蓄电池为60V的补贴615元;
- 蓄电池为72V的补贴785元。

三、补贴申领要求

- 申领补贴车辆须具备电池、电机、车身等“三大件”;
- 补贴申领人凭车辆、本人身份证件、银行卡申领,且同一身份证、同一车辆只能申领一次补贴;
- 车主变更但未办理过户的,须持有效证明申领补贴。

四、补贴申领流程

需淘汰退市“白底红字牌照”的电动车所有人,就近前往具备专业回收报废资质的企业设置的便民回收网点,将车辆交回收公司查验,并提交二代居民身份证、银行卡等个人信息(车主变更未过户的,由所在社区、村委会开具相关证明),完整填写报废审批手续。经相关部门审批通过后,5个工作日内将补贴资金发

至申领人提供的个人银行卡。

五、回收网点及联系方式、回收时间

- 城关区各网点工作时间:09:30—18:30
- 其他县(区)回收网点详见本地相关部门公告。

六、其他事宜

- 2025年1月20日—2月14日,因春节放假,城关区办理回收业务的网点调整为:蔡公堂街道网点、娘热街道阿坝林卡网点、两岛街道太阳岛一路网点,其他网点2月14日后恢复办理;
- 按照强制报废原则,未登记注册(无牌)的超标电动车,须到政府指定的回收网点报废,由回收企业依据车况给予相应残值补偿;

3.未到指定回收点或有专业回收报废资质企业报废的超标电动车,不享受政府补贴;

4.淘汰报废(含无牌电动车)车主可参加“幸福拉萨·惠享生活”新春季购车活动,享受购置汽车、电动自行车、电动两轮摩托车等额外购新补贴(详情可登录“拉萨商务”微信公众号或“惠民一站通”微信小程序);

5.电动车销售商家,严禁借机哄抬价格。一经发现,有关部门将从严从重处罚。举报电话12315,对查证核实的同一举报线索,将给予首位举报者500元现金奖励。

拉萨市商务局
拉萨市公安局
拉萨市市场监管局
2025年1月3日

城关区超标电动车回收网点

序号	街道	位置	联系人	联系电话	回收公司负责人	具体点位联系人
1	纳金街道	纳金农贸综合市场	顿珠	18780280338		马建新 13518985946
2	塔玛街道	扎细东路活林卡下	罗旦	13628900345	振兴公司 刘红强 15538853858	刘红强 15538853858
		塔玛西路热曲果村安置就业用地	央姆	18852894242		周强 18008918990
3	蔡公堂街道	西藏前区拉萨市城关区川藏公路与丹墨路交叉口南60米	德吉卓嘎	18989916986	尼玛顿珠 139899012201	高鹏飞 17380912777
4	嘎玛贡桑街道	统建小区篮球场	李娜	18089982119		陈晓丽 17711998909
5	娘热街道	娘热街道阿坝林卡社区6组	朱钢	18989917177	亿鑫公司 李丽宾 15832093977	李志清 18331911431
		娘热街道仁钦察二组警务站后空地	桑母卓嘎	15889088210		李丽宾 15832093977
6	夺底街道	巴斯村经营加工市场	孔西顿珠	13628983676		王志刚 13630807568
7	扎细街道	扎细社区居民南区空地	落桑	13989985693		王香秀 15511052288
8	金珠西路街道	金珠西路社区办公楼东(安能物流园门口)	杨强	18881917771		马建云 18109581097
9	两岛街道	太阳岛一路3号(原黄氏公寓)	次成巴姆	18908996730	承训公司 马林刚 19389015777	丁健 15959163579
10	八一街道	吉曲塘社区滨河路南停车场	向帆	13518991908	坦增晋美 1528909	王欣宇 18095333312
11	功德林	西藏大厦停车场	孔西	13989088260	3346	喻志文 18169010007